

仁心施爱,仁术解难

倾听“医”路心声,传递人文力量

致全市广大医务工作者的慰问信

全市广大医务工作者：

值此第七届中国医师节之际,市卫生健康委向全市医务工作者致以诚挚的问候和美好的祝福!向默默支持你们的家人表示衷心的感谢!是你们用精湛的医术、无私的奉献和不懈的努力,守护着江城人民的健康与安宁;是你们在关键时刻挺身而出、勇挑重担,用实际行动践行着医师的誓言和使命。向你们致敬!

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,全市医师队伍大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,用精湛医术、优质服务保障人民群众生命安全和身体健康。全市卫生健康事业在挑战与机遇中实现了跨越式发展,健康武汉建设成效显著,居民健康素养稳步提升,公共卫生防护网不断严密,公众健康防线更加稳固,医疗卫生服务质量持续优化,人民群众看病就医获得感成色更足,这些成绩的取得,浸透着你们的辛勤与汗水,凝聚着你们的智慧和奉献。

党的二十大报告鲜明指出,人民健康是民族昌盛和国家富强的重要

标志。党的二十届三中全会明确提出,实施健康优先发展战略。党和政府对健康事业发展提出了更高要求,人民群众对医疗卫生工作寄予了更高期待,我们任务艰巨,使命光荣。希望全市广大医务工作者,始终坚持人民至上、生命至上,秉持医者仁心,不断提高医疗质量,改善患者就医体验;锐意开拓进取,不断加强临床创新,促进科研成果转化;弘扬医德医风,不断加强人文关怀,提升群众健康素养,努力为群众提供更加优质、高效、系统连续、公平可及的卫生健康服务。

同时,我们也呼吁全社会尊重、理解和关爱医务人员,共同营造尊医重卫的良好氛围,激励广大医务人员修医德、行仁术,在增进人民健康福祉上再立新功。

衷心祝愿全市广大医务工作者节日快乐!身体健康!工作顺利!家庭幸福!

武汉市卫生健康委员会
2024年8月19日

崇尚人文精神 彰显医者仁心

武汉市庆祝第七届中国医师节大会

武汉优秀医师代表在武汉市庆祝第七届中国医师节大会上合影。(左起:武汉市金银潭医院放射科主任樊艳青,武汉市第三医院光谷院区心内科副主任医师严喜胜,武汉市第一医院消化科主任时昭红,武汉大学中南医院口腔科主任程波,华中科技大学同济医学院附属同济医院胃肠外科主任、普通外科副主任医师桂华,华中科技大学同济医学院附属协和医院心血管外科主任董念国,武汉大学人民医院眼科主任杨安怀,武汉儿童医院神经内儿科兼急重症医学中心主任孙丹)



医者仁心,大爱无疆。面对挑战与考验,医师队伍始终冲锋在前,以实际行动展现了新时代医疗卫生工作者的崇高精神风貌。他们的身影,在门诊里忙碌而坚定;他们的声音,在病房里温暖而有力。他们深知从医之“辛”,但毅然选择迎难而上;他们心怀奉献之“心”,毫无保留倾注青春和热血;他们勇攀科创之“新”,以突破给予患者新生命;他们传递鼓舞欢“欣”,撒下健康与快乐的种子。

今年8月19日是第七届中国医师节,今年的主题是“崇尚人文精神,彰显医者仁心”。温暖映照人文精神,仁术诠释医者仁心,让我们一同走进他们的世界,体悟他们的坚守与担当,汲取奋勇前行的力量。

甘苦相伴,从医之“辛”

在医疗领域,有这样一群从医者,他们不忘初心,

“医”心为民,在甘苦相伴的职业道路上砥砺前行。

24小时待命守护“心”通道,急性心梗介入手术创全国纪录。武汉市中心医院心血管内科学科主任陈曼华坚持精益求精的工匠精神,39年坚守于心血管疾病救治第一线,和科室医疗团队24小时接力,与“死神”赛跑,用心护“心”,守护心血管疾病患者“生命线”,急性心梗最短开通血管时间仅12分钟,曾刷新全国纪录。

十年磨一剑,这是无数医生的真实写照,他们将护佑生命放在首位,为了攻克疑难杂症,埋头深耕,取得突破性的成果。

薪火相传,奉献之“心”

在武汉这座充满活力与温情的城市里,医者仁心的动人故事时刻都在上演。

起早贪黑,从武汉自驾到250公里外的通城,为山区患者义诊,自费为贫困老乡买药……长达14年的义诊之路,武汉市肺科医院主任医师杜崇辉从未间断。她不仅救治了众多患者,还注重在当地医生的培训,培养出一支“带不走的队伍”。

医者仁心,有人用多年的坚守与奉献,作出了生动诠释。有人在生死一线间,争分夺秒为患者赢得生机。今年5月的一个上午,一名男子冲进武汉亚洲心脏病医院急诊科,“医生,赶紧救人……”

在一阵混乱中,该院急诊科医生吕华和同事推着病床就往门外。原来,一名中年男性因急性心梗昏倒在医院急诊。吕华深知该病凶险,必须争分夺秒抢救心机。众人协力迅速将其转移到病床上,吕华果断翻身至上床,跪在床上为患者持续进行胸外按

医路攻坚,科创之“新”

在医学这条充满挑战的道路上,医者一路攻坚克难,以科技创新为患者带来希望与新生。

“医学创新只有在通向临床转化的道路上才会永不干涸。”这是华中科技大学同济医学院附属协和医院心外科主任董念国多年来坚持的理念。作为临床医生,他多年如一日在门诊、手术、查房等繁忙工作间隙,挤出时间来读科研,不为其他,只为回应患者期盼。

在国家“863”计划、国家自然科学基金等多个重大项目的支持下,董念国带领团队历时20余年锲而不舍,终于自主研发出新型细胞化心脏瓣膜替代物。这一创新成果,为众多年轻的生命重获新生带来了可能。

在一个医学难题面前,科技是那道穿透黑暗、

健康共享,鼓舞欢“欣”

在公共卫生的广阔战线上,活跃着一群无畏的战士,他们是英勇卫士,科普达人,更是健康的“守门人”。

“近来,市民来电咨询儿童预防接种查验报告的数量达24件,相较于上期的8件增加了200%。由于临近开学,儿童入托入学均需查验预防接种证,市民对儿童预防接种查验报告的关注度明显提升。”李芳是武汉市疾病预防控制中心卫生应急部负责人,通过对卫生热线的有效管理,及时了解群众需求,为提供更精准的健康服务奠定了基础。

作为一名公共卫生医师,李芳始终坚守着一份责任和承诺,用自己的实际行动积极开展健康教育和疾病预防与控制,努力守护群众身体健康。她说,这是自己作为一名公共卫生师的使命和担当。

预防胜于治疗,通过科普,让大众掌握血管健康的知识和方法,降低患病风险。这是武汉市第三医院光谷院区心内科副主任医师严喜胜的理念。

“把我们掌握的技术做好,只是医生的本分,要想真正提高治疗效果,我们还需要有更多的医学创新。”华中科技大学同济医学院附属同济医院胃肠外科主任、普通外科副主任王桂华,坚持走好自主创新的道路,解决医学科研中的难题。他和团队提出小分子多肽可以有效抑制结肠癌细胞的转移,为结肠癌尤其是转移性结肠癌的靶向干预提供了理论支持。

从无到有,从有到精,从精到专……武汉市第一医院消化科主任时昭红在临床一线工作了35年。1999年,她牵头率领消化人独立建科,经过20余年建设,消化内科取得显著发展,拥有180张床位,年门诊量达到10万人次,形成以消化内科学科、四个病区为

主体,以内镜诊疗中心、脾胃外治中心为两翼的发展格局,拿到了从院内到国家层级“临床重点专科”的“大满贯”。她擅长中西医结合诊疗技术,带领团队将科室成功建设成为国家区域脾胃病诊疗中心和华中中西医结合旗舰科室。

湖北省中医院老年病科主任医师甘爱萍有“武汉中医大师”的称号,她从事脾胃病和老年病40多年,在长期临床工作实践中总结出“脾胃为本,调气为先,和谐五脏,补泻兼施,协调阴阳,防治并重”的学术创新思想,以精湛的医疗技术、深厚的学术造诣和丰富的临床经验,为众多患者带来健康与希望。

一双大手暖心相握,不仅为患者进行了规范化治疗,还给了他们信心和力量。

每年来往门诊5000多人,武汉市第四医院综合内科主任沈伟伟——“亲切”握手,为了这群特殊的老人不在生命长河中搁浅。门诊坐得多,接触的老年患者多,表情已熟练了“识人看病”,观察走路的身姿、面部的表情、说话的吐字,眼前的患者是不是帕金森病,他已判断个八九成。不动声色地握住老人家的手,感受一下肌力,看有没有震颤、迟缓,病情程度他了然于胸。

和不少医生一样,孙丹不满足于仅仅在本职岗位上发光发热。孙丹是武汉儿童医院神经科兼急危重症医学中心主任,凭借专业的医术和丰富的经验,她为患儿们的诊断和治疗提供了重要指导。她的足迹遍布各地,通过参加公益活动送医送药,不遗余力地将先进的医疗理念和技术传递给更多的同行和患者,将爱心播洒到更广阔的天地。

近年来,武汉市急救中心注重采用信息化手段,全力打造急救智网,更好地保障人民生命安全。丁一鹏所在的这个由调度员、工程师和驾驶员等36人组成的120生命热线服务团队,承担着武汉1000多万人口的急救电话接听、应急处置指导、全市急救资源的统筹调度等工作,他们以专业服务守护着每一个求救信号。

压,直到将其安全送至医院进一步抢救。因及时救助,患者顺利完成急诊手术。

“时间就是命,与病魔较量,一线医护人员用生命守护百姓生命健康,幕后的120生命热线服务团队也功不可没。

八旬老人进食时不慎被异物卡住气道,120调度员紧急启动在线视频指导,直到急救人员赶到现场接力救治,为老人抢救争取到宝贵时间。武汉市急救中心调度科科长丁一鹏介绍,这是一起通过视频急救指导和救护车接力成功救治的案例。

近年来,武汉市急救中心注重采用信息化手段,全力打造急救智网,更好地保障人民生命安全。丁一鹏所在的这个由调度员、工程师和驾驶员等36人组成的120生命热线服务团队,承担着武汉1000多万人口的急救电话接听、应急处置指导、全市急救资源的统筹调度等工作,他们以专业服务守护着每一个求救信号。

照亮希望的光。在眼科领域,湖北省人民医院眼科主任杨安怀团队获得2023年中国医院创新奖。他擅长玻璃体视网膜脱离治疗,白内障超声乳化手术及复杂眼外伤、疑难杂症的诊断与治疗。杨安怀称,时常会遇到极为复杂的病例,患者可能在多家医院进行诊治均碰了壁,对复明早已不抱希望。但经过他的精心手术后,患者的症状慢慢改善。“他们重获光明,那种喜悦和感激让我深感自己工作的价值。”杨安怀说。

“现在正在为科创大赛做准备,我们会继续加强和高校进行医工交叉合作,将研发出来的促进创面愈合的复合材料推广应用,实现产业化,让更多的患者受益。”武汉大学中南医院口腔科主任程波说,他所在的团队也取得瞩目成就。他们研发的“重建全

层皮肤功能的生物复合材料”,形似可贴,能有效促进创面愈合,尽可能恢复皮肤功能,减少疤痕,为烧伤创、皮肤疮、口腔黏膜损伤等患者带来了福音。材料用后也可降解。

作为一名放射科医生,武汉市金银潭医院放射科主任樊艳青全天候处理病人的影像诊断,“为临床治疗提供准确的诊断依据是一件非常有成就感的事。”樊艳青介绍,近年来,金银潭医院放射科和中国科学院精密测量科学与技术创新研究院合作,采用临床多核磁共振成像系统。相对于胸部CT可获得结构信息,但无法评价功能并伴有辐射,此项新的检查方法,对肺通气与气体交换定量可视化,为肺部疾病后肺功能损伤提供新的评价方法和新思路,这一科研成果在临床落地开花结果,无疑是肺部疾病领域的重要突破。

的首位博士研究生。得知毛静刚收到博士研究生录取通知书,患者笑着恭喜她。

7月,武汉社区卫生服务中心共有两位医生考录成功。武汉市卫生健康委基层卫生与老龄健康处负责人介绍,“让青年医学人才招得来、留得住、用得好,武汉基层医疗机构一直在这方面持续发力。”

在医学的征途上,总有一些勇敢的先行者,敢于打破陈规,为守护民众健康开辟全新的道路。武汉市中医医院急诊科兼重症医学科主任李旭成,便是这样一位创新的“守门人”。

一直以来,“中医慢病”的观念深入人心,但李旭成却大胆地对此发起挑战。他在传承中医精髓的基础上持续创新,提出的中医急救理论将中医与现代医学结合,推动学科发展。在急诊重症病人的救治中,中医药参与率达98%以上,大大提高治愈率,缩短住院天数,减轻病人的经济负担。



武汉市庆祝第七届中国医师节大会上,由武汉市卫生健康青年人才研修班三期班学员和2024年度市卫生健康委机关挂职干部共同带来的情景剧《三代医志》,展现了武汉医疗卫生事业发展和医德医风建设成果。



武汉市庆祝第七届中国医师节大会上,30位新入职医师在武汉市中心医院心血管内科学科主任陈曼华带领下,重温《中国医师宣誓誓词》。

崇尚人文精神 彰显医者仁心

武汉市庆祝第七届中国医师节大会



武汉优秀医师代表在武汉市庆祝第七届中国医师节大会上合影(左起:武汉市急救中心120生命热线服务团队负责人丁一鹏,武汉市疾病预防控制中心卫生应急部主任李芳,武汉市硚口区韩家墩街社区卫生服务中心康复科医生毛静,武汉市第四医院神经内科主任沈伟,武汉市中心医院心血管内科学科主任陈曼华,湖北省中医院老年病科主任医师甘爱萍,武汉市中医院急诊科兼重症医学科主任李旭成,武汉市肺科医院主任医师杜崇辉,武汉亚洲心脏病医院急诊科医生吕华)

践使命 勇担当

坚定捍卫人民健康

他们身着白衣,与时间赛跑,只为挽救生命;他们坚守岗位,奔走一线,只为捍卫群众健康。今天,让我们聆听一听医师们锐意进取、持续创新、甘于奉献、大爱无疆的故事,从中感受医者敢于担当、矢志不渝捍卫人民生命健康的职业精神。

武汉市第一医院：

互联网医院搭起就医便捷桥

作为湖北武汉的知名“老字号”,全国皮肤科“四强”之一,武汉市第一医院皮肤科的年门诊量超过130万人次。面对较大的诊疗需求和有限的时间精力,2024“荆楚楷模·最美健康守护者”,武汉市第一医院皮肤科陈卿青主任深刻感受到该院“互联网医院”打破时空界限,利用信息化手段提升医疗服务的连续性,给患者就医带来了极大便利。

4年来,该院互联网医院为近100万人次患者提供线上诊疗,开出63万张电子处方,完成42万单药品配送,辐射范围覆盖全国,最远抵达距武汉2600多公里的黑龙江省伊春市。通过互联网医院,医生还可以对患者进行可持续的病情监测与管理,跟踪患者病情变化。在必要时,提醒患者线下复诊,形成医疗服务闭环。

经过4年的探索实践,武汉市第一医院互联网医院的线上患者满意率达到98%,服务模式多次得到国家卫生健康委、国家医改办、国家中医药管理局等部门的高度认可,入围湖北省首批数字经济典型应用场景,荣膺中国医疗人工智能实践典型案例等。

武汉市中心医院：

“智慧慢病管家”零距离服务50万人

2022年夏天,家住劳动社区的肖奶奶因突发失明到武汉市中心医院眼科住院。由于血糖爆表,她不能立即手术。接到预警,该院智慧血糖管理中心的医护人员及时赶来,通过多学科团队提供的24小时精细化血糖管理服务,帮她制定降糖方案快速控糖,并顺利接受手术。截至目前已有

4万余位“糖友”和肖奶奶一样受益。武汉市中心医院慢病管理中心丁胜主任介绍,随着智慧全程血糖管理劳动分中心于2023年9月挂牌成立,包括肖奶奶在内的劳动街道1500余位“糖友”,在家门口也能继续享受武汉市中心医院的专家诊疗。

最近,为落实武汉市“323”攻坚行动心血管病和糖尿病防治任务,武汉市中心医院智慧控糖模式已向“1+1+N”医防融合慢病一体化管理模式升级,旨在通过多维度连续健康管理服务惠及更多市民。

前不久,7家社区卫生服务中心成为武汉市中心医院智慧全程慢病管理合作单位。近50万社区居民将拥有“智慧慢病管家”,通过武汉市中心医院智慧慢病管理平台,享受智能化全程慢病管理服务。

武汉市金银潭医院：

通过“对口帮扶”助推优质医疗资源下沉

武汉市金银潭医院积极响应国家有关要求,深入推进医院对口帮扶宜昌市五峰土家族自治县中医院、医疗人才“组团式”入职对口医院开展工作,推动城市优质医疗资源向县级医院和城乡基层下沉。

一年来,该院呼吸内科主治医师王柯积极参与五峰县中医院急诊科工作,受到当地干部群众交口称赞。在他的“传帮带”下,不仅许多病人得到了有效救治,当地医生的诊治水平也有了长足进步。

此外,武汉市金银潭医院自开展对口支援西藏山南市乃东区工作以来,先后共派驻了16名各学科专家履行传、帮、带、教职责。该院优秀援藏党员代表袁洋洋在乃东驻守3年,是湖北省开展援藏工作24年来第一个获得湖北省五一劳动奖章的援藏干部。

通过前后赴援的接力工作,武汉市金银潭医院协助乃东区人民医院先后建立了感染性疾病科、口腔、功能科、放射影像科等重点学科,开展纤支气管镜诊疗等十余项新技术新业务,规范了院感科、发热门诊、外科、手术室等科室的运营。同时,通过开展为困难群众送医送药、送重症患者到武汉免费住院、进行多学科远程会诊、走进社区学校厂矿进行健康宣教等活动,针对性开展群众卫生健康服务,金银潭医院援藏工作持续取得切实成效。

武汉市金银潭医院未来将在结对帮扶中,以实际需求为导向,在医院管理、技术指导、人才培养、学科建设等方面,全力支持对口单位,更好地服务于当地广大人民群众。

庆祝第七个“中国医师节”
名医义诊进基层 关爱健康“零距离”

义诊是科普宣传、健康教育的重要方式,是践行医学的、人道主义精神的重要体现。

为庆祝第七个“中国医师节”,弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,展现武汉市广大医务工作者的良好风貌,增强人民群众的健康意识和自我保健能力,由武汉市卫生健康委发起的“夏日送清凉 义诊暖人心”活动,将从今日起持续至8月25日,为期一周。

本次活动周期间,武汉市近百家居各级各类医疗机构均结合自身特色出发,结合辐射区域内居民实际需求,走进社区、企事业单位、公园、商场等,有针对性地提供150余场规模不等的义诊服务。其中,武汉市普仁医院将在义诊周期内开展9场义诊服务。

除了以武汉市第一医院、武汉市中心医院为代表的大型综合医院将

在多个院区提供全科义诊服务外,武汉市疾病预防控制中心将提供预防接种和急救、免费乙肝抗体快速检测、背骨密度检测、人体成分检测;武汉市急救中心将开展急救知识及慢病管理宣传;湖北省第三人民医院将针对夏季天气开展热射病预防救治专题知识讲座;武汉市武昌医院将为民“搭建健康加油站,构筑心理防护墙”……

武汉市卫生健康委有关负责人介绍,此次医师节义诊周活动不仅希望让更多群众家门口享受到高效、优质的诊疗服务,更希望让健康科普宣传以零距离的方式走进群众生活,进一步推广预防优先理念,助推实现全民健康。下一步,我市将持续为基层群众提供更加优质、便捷的医疗服务与健康保障,为健康武汉、健康湖北、健康中国建设贡献力量。

撰文:谭风健 伍子明